

Πρόγραμμα	ΕΙ – Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή [EN – Environment and Climate Change]
CCI Προγράμματος	CCI 2021EI16FFPR003
Έκδοση Προγράμματος	1.2

Δράση	2.4.58.2: Κατασκευή νέων έργων αντιπλημμυρικής προστασίας
Έκδοση Εγγράφου Εξειδίκευσης	1.0
Αριθμός Πρωτοκόλλου	

Σεπτέμβριος 2023

Προτεραιότητα 2 : «Προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή»- ΕΤΠΑ & Ταμείο Συνοχής

Στόχος Πολιτικής (ΣΠ) 2	Μια πιο πράσινη και ανθεκτική Ευρώπη με χαμηλές εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και καθ' οδόν προς μια οικονομία καθαρών μηδενικών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, μέσω της προώθησης της δίκαιης μετάβασης σε καθαρές μορφές ενέργειας, των πράσινων και γαλάζιων επενδύσεων, της κυκλικής οικονομίας, του μετριασμού της κλιματικής αλλαγής και της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, της πρόληψης και της διαχείρισης των κινδύνων, και της βιώσιμης αστικής κινητικότητας
Ταμείο	ΕΤΠΑ & Ταμείο Συνοχής (ΤΣ)
Ειδικός Στόχος (ΕΣ) 2iv (RSO2.4)	Πρώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της πρόληψης του κινδύνου καταστροφών, της ανθεκτικότητας, λαμβάνοντας υπόψη προσεγγίσεις που βασίζονται στο οικοσύστημα

ΣΠ 2 – ΕΣ 2iv (RSO2.4) - Δράση 2.4.58.2: Κατασκευή νέων έργων αντιπλημμυρικής προστασίας

Περιγραφή δράσης

Η δράση περιλαμβάνεται στην κατηγορία δράσεων «Κατασκευή έργων αντιπλημμυρικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένων των πράσινων υποδομών».

Θα υλοποιηθούν νέα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας που αφορούν σε παρεμβάσεις διευθέτησης ρεμάτων και χειμάρρων, με σκοπό την πρόληψη και αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων και φυσικών καταστροφών, σύμφωνα με τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας.

Μέσω της προτεινόμενης δράσης θα θωρακισθούν αντιπλημμυρικά οι περιοχές μελέτης, οι οποίες έχουν πληγεί αφενός από καταστροφικά γεγονότα (π.χ. πλημμύρες, πυρκαγιές, λοιπά έντονα μετεωρολογικά φαινόμενα) και αφετέρου εξαιτίας ανθρωπογενούς παρέμβασης (για παράδειγμα αυθαίρετη δόμηση) και οι οποίες εξαιτίας της απώλειας δασικών εκτάσεων, της κλιματικής αλλαγής και του άναρχου τρόπου οικιστικής ανάπτυξης, καθίστανται εξαιρετικά ευάλωτες έναντι του πλημμυρικού κινδύνου. Συνέπεια αυτού είναι κατά μείζονα λόγο οι ανθρώπινες απώλειες και η καταστροφή δημόσιας και ιδιωτικής περιουσίας και υποδομών.

Επισημαίνεται ότι κατά την προτεραιοποίηση των έργων, θα δοθεί ιδιαίτερη βαρύτητα στην άμεση ενεργοποίηση των παρεμβάσεων που αφορούν σε περιοχές οι οποίες έχουν πληγεί από πλημμυρικά φαινόμενα, όπως η Περιφέρεια Θεσσαλίας, καθώς και περιοχές όπου λόγω πυρκαγιών απαιτείται να υλοποιηθούν έργα πρόληψης πλημμυρικών φαινομένων, όπως για παράδειγμα η περιοχή της Βόρειας Εύβοιας, οι πληγείσες περιοχές το νομού Έβρου κλπ.

Στο πλαίσιο της προτεινόμενης δράσης μπορούν ενδεικτικά και σύμφωνα με τις σχετικές μελέτες να υλοποιηθούν :

- Έργα για τη διατήρηση των γεωμετρικών στοιχείων των διατομών της κοίτης (ρέματος-χειμάρρου-ποταμού), και κατά συνέπεια της παροχетеυτικής της ικανότητας έναντι πλημμυρών.
- Τεχνικά έργα (πασσαλότοιχοι, πτερυγότοιχοι, τοίχοι υπερχειλίσης και στέψης, τοίχοι συρματοκιβωτίων κλπ).
- Ενίσχυση πρανών.
- Κατασκευή αναβαθμών, απάλυνση κλίσεως πρανών κ.λπ.

Η προτεινόμενη δράση συνάδει με τα Σχέδια Αξιολόγησης των Κινδύνων Πλημμύρας για το σύνολο της ελληνικής επικράτειας, σύμφωνα με την Οδηγία 2007/60/ΕΚ για την «αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας» και την Κοινή Υπουργική Απόφαση (Κ.Υ.Α.) Η.Π. 31822/1542/Ε103/2010 (ΦΕΚ 1108 Β'/21.07.2010) ενσωμάτωσης της Οδηγίας στο Ελληνικό Δίκαιο.

Λαμβάνεται επίσης υπόψη το με απ 135202/13.02.2018 έγγραφο της Ειδικής Γραμματείας Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, με θέμα «Χρηματοδότηση δράσεων των Προγραμμάτων Μέτρων των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας σε περιοχές εκτός ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας όλων των Υδατικών Διαμερισμάτων».

Στο πλαίσιο της παρούσας δράσης δύναται επίσης να χρηματοδοτηθούν αντιπλημμυρικά έργα με μεγάλη ωριμότητα, τα οποία αρχικά εντάχθηκαν στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, ωστόσο λόγω μεταβολής χρονοδιαγράμματος υλοποίησης ενδέχεται να μεταφερθούν στο Πρόγραμμα «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» δεδομένου ότι πληρούν τις ανωτέρω προϋποθέσεις.

Στοιχεία δράσης	<input type="checkbox"/> Κρατική ενίσχυση <input type="checkbox"/> Χρηματοδοτικό μέσο <input type="checkbox"/> ΟΧΕ <input type="checkbox"/> ΟΧΕ-ΒΑΑ <input type="checkbox"/> ΤΑΠΤΟΚ <input type="checkbox"/> Έξυπνη εξειδίκευση <input checked="" type="checkbox"/> Άλλο: Μη επιστρεπτέα επιχορήγηση
Αναγκαίοι πρόσφοροι όροι	A.O. 2.4 Εκπληρωμένος ΝΑΙ <input checked="" type="checkbox"/> ΟΧΙ <input type="checkbox"/> Δεν αφορά <input type="checkbox"/>
Δικαιούχοι δράσης	Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, λοιπές αρμόδιες Υπηρεσίες και Οργανισμοί Δημοσίου, ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού

Χρηματοδοτικός Πίνακας Δράσης (σε Ευρώ)

Κατηγορία περιφέρειας*	Ενωσιακή Συνεισφορά σε € (α)	Εθνική Συνεισφορά σε € (β)	Σύνολο σε € γ=(α)+(β)
Ταμείο Συνοχής	51.000.000	9.000.000	60.000.000
Σε Μετάβαση			
Λιγότερο ανεπτυγμένες			
Σύνολα	51.000.000	9.000.000	60.000.000
% Εξειδίκευσης **			1,66%

*Στην περίπτωση που δεν έχει εφαρμογή η στήλη παραμένει κενή
**Υπολογίζεται το ποσοστό στο σύνολο του π/υ του Προγράμματος

Υπερδέσμευση

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση – ΥΑ 35273 / 12-04-2023 (ΦΕΚ 2569 / Β' / 20-04-2023) "Τροποποίηση των ποσοστών δέσμευσης πόρων του Προγράμματος Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή 2021-27", για το σύνολο του Προγράμματος "Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή 2021-27", το Ανώτατο Επιτρεπόμενο Ποσοστό Εντάξεων επί της Συνολικής Συγχρηματοδότησης ανέρχεται σε 119,87 %. Για την Προτεραιότητα 2 δεν έχει εγκριθεί πρόσθετο ποσοστό υπερδέσμευσης, ωστόσο δύναται να ενεργοποιηθεί υπερδέσμευση μέχρι 120% του π/υ της προτεραιότητας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα όρια, όπως αυτά αναφέρονται στο Ν. 4914 / 2022 – Άρθρο 35, παράγρ. 5 και Άρθρο 36, παράγρ. 9 (ΦΕΚ 61 / Α' / 21-03-2022), όπως αυτός τροποποιήθηκε και ισχύει.

Δείκτες Εκρών και Αποτελεσμάτων Δράσης

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής/Ειδικός Στόχος	Κατηγορία Περιφέρειας	Δράση	π/υ δράσης	Δείκτης		Μονάδα μέτρησης	Τιμή βάσης/αναφοράς	Έτος βάσης/αναφοράς	Ορόσημο (2024)	Στόχος 2029	Πεδίο Παρέμβασης (ΠΠ)*		Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή συνεισφορά ά σε €)**	Ποσό που αντιστοιχεί στο ΠΠ (Ενωσιακή + εθνική συνεισφορά σε €)**
					ID	Ονομασία						Κωδικός ΠΠ**	Ονομασία ΠΠ**		
2	ΣΠ2/ ΕΣ 2iv (RSO 2.4) Προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της πρόληψης του κινδύνου καταστροφών, της ανθεκτικότητας, λαμβάνοντας υπόψη προσεγγίσεις που βασίζονται στο οικοσύστημα (T2)		Δράση 2.4.58.2 : Κατασκευή νέων έργων αντιπλημμυρικής προστασίας	60.000.000	RCO25	Αντιπλημμυρικά έργα σε ακτές, όχθες ποταμών και λιμνών που κατασκευάστηκαν ή ενισχύθηκαν πρόσφατα	Χλμ			18	50	58	Προσαρμογή στα μέτρα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και πρόληψη και διαχείριση των κινδύνων που συνδέονται με το κλίμα: πλημμύρες και κατολισθήσεις (συμπεριλαμβανομένων της ευαισθητοποίησης, της πολιτικής προστασίας και των συστημάτων διαχείρισης καταστροφών, των υποδομών και των προσεγγίσεων με βάση το οικοσύστημα))	51.000.000	60.000.000
					RRC35	Πληθυσμός που ωφελείται από αντιπλημμυρικά μέτρα	Άτομα (Αριθμός)	0	2021	893.913					

4^η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ ΠΕΚΑ 2021-2027

Προτεραιότητα	Στόχος Πολιτικής	Ταμείο	Ειδικός Στόχος	Δράση	Κύριες ομάδες στόχου συμμετεχόντων/ Φορείς	Δείκτες Εκροών	Δείκτες Αποτελεσμάτων
2	ΣΠ2	ΤΣ	ΕΣ 2iv (RSO 2.4) Προώθηση της προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή και της πρόληψης του κινδύνου καταστροφών, της ανθεκτικότητας, λαμβάνοντας υπόψη προσεγγίσεις που βασίζονται στο οικοσύστημα (ΤΣ)	Δράση 2.4.58.2: Κατασκευή νέων έργων αντιπλημμυρικής προστασίας	Γενικός πληθυσμός / ΥΠΥΜΕ, λοιπες αρμόδιες υπηρεσίες και οργανισμοί Δημοσίου, Περιφέρειες, Δήμοι	RCO25	RCR35

Αναμενόμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης

	Εκτιμώμενος Χρόνος
Συμμόρφωση με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης*	ID Δελτίο Ελέγχου: 009 Εκτίμηση συμμόρφωσης των δράσεων του Προγράμματος «Περιβάλλον και Κλιματική Αλλαγή» ως προς την Αρχή “μη πρόκληση σημαντικής βλάβης” (Do No Significant Harm - DNSH) – Ιούνιος 2022
Προγραμματικές δεσμεύσεις** (συμπληρώνεται κατά περίπτωση)	Δεν αφορά
Έγκριση κριτηρίων επιλογής πράξης	1 ^η γραπτή διαδικασία, Απόφαση με αρ. πρωτ. ΕΥΔ ΠΕΚΑ&ΠΟΛΠΡΟ 4544/02-05-2023
Άλλο: Εκπόνηση μελέτης***	
Εκτιμώμενος χρόνος έκδοσης πρόσκλησης ή προσκλήσεων ****	4^ο τρίμηνο 2023

* Αν πρόκειται για δράση που περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα αναφέρεται ο εκτιμώμενος χρόνος (μήνας, έτος) του εγγράφου συμμόρφωσης. Αν πρόκειται για νέα δράση που δεν περιλαμβάνεται στο εγκεκριμένο Πρόγραμμα, η ΔΑ, με βάση τις κατευθύνσεις της ΕΥΣΣΑ, θα εκτιμήσει αν η δράση καλύπτεται από τα δελτία ελέγχου που είναι διαθέσιμα, διαφορετικά θα πρέπει να συνυπολογίσει τον χρόνο που θα απαιτηθεί για να διαμορφωθεί το νέο δελτίο ελέγχου συμμόρφωσης με την αρχή μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης (DNSH).

** π.χ. έγκριση επιχειρησιακού σχεδίου λυμάτων οικισμών Δ' προτεραιότητας, σύμφωνη γνώμη ΦοΔΣΑ, έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών για την ολιστική προσέγγιση κλπ.

*** Για τον εκτιμώμενο χρόνο έκδοσης πρόσκλησης λαμβάνονται υπόψη τα στοιχεία που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα που ακολουθεί την περιγραφή της δράσης.

**** Αναγράφεται το τρίμηνο και το έτος κατά το οποίο εκτιμάται ότι θα εκδοθεί η πρόσκληση, ή οι προγραμματισμένες ενδεχομένως διαδοχικές προσκλήσεις της δράσης.